

VÁSÁRHELY SZÍNES SZÍNHÁZI ÉLETE Rendőrszerenád Blaha Lujzának



HÓDMEZŐVÁSÁRHELY MÁIG EGYETLEN SZÍNHÁZA, AZ 1950-BEN
LEBONTOTT NYÁRI SZÍNKÖR

Fotó: DM/DV

Óriási sikert aratott a Piros bugyelláris című darabban 1885 nyarán a Vásárhelyre látogató Blaha Lujza. A nemzet csalogányát négyes fogat repítette a Fekete Sasba, rendőrszerenád szórazottatta, mellesleg pedig keresztmamaságra is felkérték. Vásárhelyen 1877-78-tól divattá vált színházba járni. Állandó színházat és társulatot azonban sosem tudott eltartani a város.

KOROM ANDRÁS

Szívmelegítő percek, hangos ovációk, helyi szintársulatok meg persze hatalmas bukások színezték Vásárhelyi színházi világát a 19. század közepétől a 20. század első feléig terjedő időszakban. A vásárhelyiek - a legszegényebektől a legmódosabbakig - ma már elképzeltetlen módon szerették a színészeket, az előadásokat. Bár kötétrumot nem sikerült emelniük, a népkerti nyári színekör legendája ma is szerves része a város történetének.

Korabeli sztárok

A korabeli sztárok iránti rajongás ma már szinte elképzelhetetlen dolgok véghezvitelére ösztönözte nemcsak az ifjúságot, illetve a családapákat és

sárhelyi színház története 1816-1957 című, kéziratban meglévő könyvében *Földvári László* helytörténész, ám arról már számot ad, hogy másnap ezek előtt aratott óriási sikert. A magukat amúgy komoly, megfontolt polgároknak tekintő vásárhelyiek tombolva ünnepeltek. Hogy Blaha Lujza a város akkori előkelőségeinek szívét is meghódította, mi sem mutatja jobban, mint hogy Berecz Péter gyógyszerész és felesége keresztmamának kérte fel, s lányuk Blaha Lujza révén nyerte el a Lujza Mária nevet.

Ekhós szekéren

Persze az első színészek már jóval korábban, az 1800-as évek elején megjelentek a városban. Köztük is az első, a Láng Ádám János vezette kolozsvári társulat 1816 októberében érkezett Vásárhelyre, még ekhós szekéren. Az öreg Sasban előadott *Keresztes vitézek* című lovagi játék fogadtatásáról ma már semmit sem lehet tudni, annyi azonban fennmaradt, a társulat itt csapta el az igazgatót, s választott újat Kilenyi Dávid személyében. A következő években szinte minden, a maga korában jelentős társulat fellé-

Vásárhelyi színészek

Szerdahelyi József, a mostani Erzsébet-kórház helyén álló házban született. Sokoldalú színészként Vásárhelyen operával is képes volt sikert aratni. Itt született a később színházigazgatóvá vált Sághy Zsigmond, Gombos Kati, Bessenyei Ferenc, Lontay Margit, Ferrari Violetta, Várhelyi Endre. De a vásárhelyi közönség élvezhette Szigligeti Ede, Rajz János játékát, Ajtay Andornak, Gobbi Hildának és Páger Antalnak is tapsolhatott.

családanyákat, de még a város nobilitásait is.

1885 júliusában például élő sorfal fogadta a népkert vasútállomáson a nemzet csalogányát, Blaha Lujzát. A sokoldalú színésznő érkezésekor a felsorakozott helyi zenekar rázendített a Rákóczi-indulóra, s a művésznőt, ahogy az dukált, négyes fogat repítette szállásáig, a Fekete Sasig. A színésznőnek, aki a Piros bugyelláris című, ma is rendkívül népszerű darabban állt másnap a közönség elé, azon az estén még egy meglepetést tartogattak a helybeliek. Ablaka alatt este 10-kor adott szerenádát a helybeli rendőrség. Azt, hogy a sztár mennyit tudott aludni aznap éjszaka, nem fejt ki részletesen a Vá-

pett, hol kisebb, hol nagyobb sikerrel.

Gazdák páholya

A színházlátogatás 1877-78-ban jött divatba Vásárhelyen is - nemcsak a módosabb gazdák öltöztek ki, és béreltek páholyt, de bizony a pór- és a diáknép is szívesen járt előadásokra. Olyannyira, hogy a városi tanácsban is felvetődött a közsínház építésének ötlete, ami akkor frissült fel, amikor 1882-ben letették a szegedi színház alapkövét. Végül 1898-ban megépült a népkerti nyári színekör, mely 1948-ig működött Thália templomként. Két évvel később lebontották, pedig világot jelentő deszkáin annyi, ma már klasszikus színész lépett fel!

Hagyományok, új formában

Zajkeltés, disznóhús és lencse. Régi szilveszteri hagyományok, amiket szinte mindannyian követünk. Csakhogy mára többnyire megváltoztak: kereplő helyett petárdával hangoskodunk, disznótoros híján virslit eszünk, a lencsét pedig felválthatja a pattogtatt kukorica.

KOVÁCS KRISZTA

Szilveszter, illetve újév napjához rengeteg népszokás fűződik, amiket a mai napig követünk. Mindegyik arra hivatott, hogy lezárjuk a régit, és befolyásoljuk az újat: bőségesebb, jobb legyen az előttünk álló esztendő.

- Régen azt vallották, hogy amit január elsején teszünk, olyan lesz az egész évünk. Éppen ezért igyekeztek minél hamarabb elkezdni a napot, mert az egész napos fekvés, heverés az azt jelentette, hogy az új esztendő betegeskedéssel, tétlenséggel telik majd - árulta el *Bárkányi Ildikó*, a Móra Ferenc Múzeum néprajzi osztályának vezetője.

Sok pénzt remélhet az újévtől az, aki valamilyen aprószezes gabonát, például mákot, lencsét vagy borsót eszik. Talán kevesen tudják, de ezeket kiválthatja a manapság igen közkeletű pattogtatt kukorica is. Január elsején nem szabad pénzt költeni. Ha

mégis, az azt jelenti, hogy egész évben költekezni fogunk. Hátrafelé, vagyis elkaparja a szerencsét a baromfi, ezért nem ettek régen szárnyashúst elsején. A disznó viszont előre túr, vagyis kitarja a jövő évi szerencsénket.

- A régi, paraszti hagyományban nem szerepelt a virsli. Akkor a disznótorosból megmaradt ételeket fogyasztották

újév napján. A virsli már inkább városi, polgári szokás - magyarázta *Bárkányi Ildikó*.

Régen kereplőkkel, lábasfedőkkel zajongtak újév első hajnalán, hogy elűzzék a telet, az elmúlt évet és velük együtt minden rosszat. A dudaszótól és petárdadurranástól hangos szilveszter valójában ennek a hagyománynak a mai változata.

→ **SZILVESZTER KÜLFÖLDÖN.** Hollandiában amerikai fánkot esznek az év utolsó napján. A gyűrű alakú sütemény biztosítja, hogy a szerencse, akár a kör, végtelen lesz. A mexikóiak bőrönddel a kezükben sétálnak éjfélkor, hogy messzi tájra utazhassanak az újévben. A latin-amerikai országokban szívesen buliznak sárga színű ruhában az emberek: a sárga szertűnk az arany, vagyis a gazdagság színe.

ALDI tájékoztató

szerdától
12.31.

MEDION

Navigációs rendszer P5430*

- extra méretű, jól áttekinthető 5" TFT érintőképernyős kijelző
- 12,7 cm képátló 65 536 színnel és 480 x 272 pixeles felbontással
- útvonaltervezés Nyugat- és Kelet-Európa 43 országában
- beépített TMC antenna
- extrém gyors SIRF Titan 600 MHz processzor
- érintős érzékelő
- beépített FM mérőadó: vezeték nélküli zenelejátszás és navigáció az autórádióhoz keresztül
- bővített sávségítő
- InstantFix II az azonnali GPS-vételhez
- sebességsugó
- 1 GB belső memória és 2 GB memória-kártya

/darab
64 990 Ft

64 990 Ft/db

eumig

Bútorrezor*

elektromos digitális számmárral. 2 cilinderkulccsal a cilinderzárhoz. külső méretek: 37,4 x 53,2 x 42,6 cm (szé x ma x mé), belső méretek: 36,8 x 52,6 x 37,1 cm (szé x ma x mé), súly: kb. 36 kg

/darab
27 990 Ft

27 990 Ft/db

brother

Címkenyomtató*

Touch 1280 VP típus, címkeszalagokkal, rösen ragadó szalag, textil-felvasalószalag, standard szalag, hálózati adapterrel, keményfedelű hordtáskával

/darab
9 999 Ft

9 999 Ft/db

TARTOZÉKOKKAL EGYÜTT

Lamináló*

345 W, behúzási szélesség: 236 mm, 2 henger, max. 6 perc melegedési idő, elakadt fólia kivételét segítő gomb

/darab
4 999 Ft

4 999 Ft/db

SAX Profi irodai eszközök*

könyvfém nagyteljesítményű lyukasztó, nagyteljesítményű tűzőgép vagy irodai szett

/darab/szett
3 999 Ft

3 999 Ft/db/szett

BEST POINT

Irat-megsemmisítő*

vágószélesség: 4 x 44 mm, vágókapacitás: 8 lap DIN A4 80 g/m², 21-es tartállyal

/darab
6 999 Ft

6 999 Ft/db

Ascot

Rádióvezérelt LCD falóra*

nap, dátum, holdfázis és hőmérséklet kijelzés, különböző modellek és színek, elemekkel együtt

/darab
3 499 Ft

3 499 Ft/db

TOVÁBBI AJÁNLATAINKAT

megtalálja az ALDI üzleteiben!

Inkjet fotópapír, 50 lap*	1 499 Ft/csomag 298 Ft/lap	Képerket*	799 Ft/darab 799 Ft/db
Fotóalbum*	1 199 Ft/darab 1199 Ft/db	Ragasztókészlet, 5 részes*	699 Ft/készlet 699 Ft/készlet
Íróasztal könyvöklő*	999 Ft/darab 999 Ft/db	Spirál- vagy jegyzetfüzet*	499 Ft/darab 499 Ft/db
Spirálfüzet*	999 Ft/darab 999 Ft/db	Lamináló fólia*	449 Ft/csomag 449 Ft/csomag
Öntapadós jegyzetömb, 12 részes*	799 Ft/szett 799 Ft/szett		

Értékesítés kizárólag háztartási mennyiségben. A patakok nem betétdíjasok. Az árak mindenütt adót magában foglalják. A termékek dekoráció nélkül kerülnek árusításra. A termék-illusztrációk csupán elkészítési ill. tájékoztató jellegűek. Ugyanazt a terméket eltérő csomagolásban is áruljuk, de egy adott terméket üzletenként kizárólag egy fajta csomagolásban értékesítünk. A termékek műszakilag ill. külsőleg eltérhetnek a fotón láthatóktól, az esetleges helyesítési ill. nyomdai hibákért nem tudunk felelősséget vállalni.

*Kérjük vegye figyelembe, hogy állandó árúkezelésünkkel ellenőrzésben van a termék árak változása. Ezek az ajánlatok a készlet erejéig érvényesek. Amennyiben gondos tervezésünk ellenére bizonyos termékek a nem várt magas kereslet következtében már az értékesítés első napján elfogynak, úgy ezért kérjük szíves elnézést.

42x

www.aldi-hungary.hu